Папа, я тебя люблю или половая идентификация девочек.
Считается, что период  половой идентификации у девочек длится примерно с 3 до 8 лет.

В 3-5 лет половая иденификация выражена ярче всего.  

-Это время вопросов «почему мама меня родила, а не папа?», «как я появилась на свет?» и т.д. и т.п.  

· Это время изучения своих половых органов и сравниване их с половыми органами мальчиков

· Девочки подражают поведению мамы, надевают мамину одежду, пытаются накраситься маминой косметикой, имитируют мамину речь и поведение.

Часто именно в этом возрасте можно услышать от девочки «Хочу выйти замуж за папу». Не стоит пугаться, а тем более, насмехаться над малышкой. Если она так говорит, то значит, находится на еще одном важном этапе своего развития.

Именно к этому возрасту относится, так называемый, эдипов комплекс -

дети (как девочки, так и мальчики) начинают пылко любить родителя противоположного пола, а в другом родителе видеть соперника.

Если в семье теплые дружеские отношения, девочка видит, как папа нежно относится к маме, то дочке хочется оказаться на месте мамы - «стать женой папы».

Удивительным образом сочетаются две тенденции: восхищение и желание быть как мама, и в то же время  ревность и желание занять мамино место.

Для родителей важно найти правильные слова и пояснить, что папа очень любит свою доченьку, но у него уже есть жена.  Дочка же обязательно встретит своего принца и выйдет за него замуж, когда вырастет.

Бережное и внимательное отношение папы к дочке закладывет ее будущую самооценку, способность чувствовать себя любимой и ценной.

В будущем девочка подсознательно будет искать партнера, похожего на отца.

Это касается не только внешних характеристик, но и примера отношения к женщине (маме). С мамы же дочка считывает образец поведения с мужчиной.

Вот почему имеют такое большое значение  отношения между супругами, основанные на взаимоуважении и любви.  Девочка скорее всего сможет благополучно пройти новый период взросления и самоопределения, и в будущем самостоятельно построить гармоничные отношения с партнером.
